

穆迪降12家英銀行評級

香港文匯報訊 綜合外電報導，英倫銀行前日宣布擴大寬鬆規模後，國際評級機構穆迪昨日調低英國12家銀行的信貸評級，當中蘇格蘭皇家銀行由「Aa3」連降兩級至「A2」，萊斯銀行由「Aa3」下調一級至「A1」。另外兩家主要銀行匯豐及巴克萊則不在降級之列。受消息影響，蘇格蘭皇家銀行及萊斯銀行股價昨日中段分別跌4%及2.4%。

支持較重要的金融機構，但對規模較小的財困機構未必會出手相助，強調降級不反映政府或銀行業的財務情況變壞。英國財相歐思邦認為，降級反映政府逐漸放棄擔保大行的政策正確，他指英國銀行流動性充足，與歐元區銀行面對的問題不同。

英或需加碼注資蘇皇

英國《金融時報》報導，白廳官員擔心政府可能需要加碼注資蘇格蘭皇家銀行，以改善歐洲壓力測試中的「灰色地帶」結果。蘇皇表示，2008年起已着手加強信貸狀況，至今取得明顯進展，對穆迪的決定感到失望，強調該行仍是歐洲融資最充裕的銀行之一。據蘇皇上半年報告顯示，該行已減持一半希臘主權債務。

穆迪同日亦調低9家葡萄牙銀行的信貸評級，主因是所持葡萄牙債務的風險提高，而且該國經濟前景不明朗。降級名單中只有國有銀行BPN維持正面展望。穆迪於7月份將葡萄牙的主權信貸評級降至「B2」。

9家葡銀評級同被降

穆迪同日亦調低9家葡萄牙銀行的信貸評級，主因是所持葡萄牙債務的風險提高，而且該國經濟前景不明朗。降級名單中只有國有銀行BPN維持正面展望。穆迪於7月份將葡萄牙的主權信貸評級降至「B2」。

惠譽降意西信貸評級

評級機構惠譽昨日公布下調意大利和西班牙的主權信貸評級，其中意大利由AA-調低一級至A+，前景為負面，反映歐元區危機造成的金融和經濟震盪，增加意國的主權風險狀況。西班牙則



蘇格蘭皇家銀行信貸評級被穆迪連降兩級。

遭連降兩級，由AA+降至AA-，前景同為負面，意味評級可能再被下調。

另外，德國總理默克爾明日與法國總統薩科齊舉行峰會前夕，兩國對如何運用歐洲金融穩定機制(EFSF)意見分歧。默克爾主張銀行需自行再融資，動用EFSF的條件是國家先要採取結構改革。有消息指法國期望EFSF為該國銀行融資，法國財政部昨日承認，該國部分銀行急需融資，呼籲歐盟成員國協調行動，為再融資建立共同時間表。

美職位大增 道指中段倒跌45點

香港文匯報訊 綜合外電報導，美勞工部昨公布上月非農業職位新增10.3萬個，增幅比預期大，但上月失業率仍維持9.1%高位，美股昨日開市一度升近100點，其後轉升為跌。道指中段報11,077點，跌45點；標普500報1,153點，跌11點；納指報2,472點，跌33點。

歐三大股市全線升

歐洲主要股市全線上升。英國富時100昨收升12點；法國CAC升20點；德國DAX升30點。港股ADR則無大變動。

美國勞工部數據顯示，私人企業上月新增13.7萬個職位，遠高於8月份的4.2萬個，但地方政府職位減少3.5萬個，郵政服務亦流失5,000個職位。最新失業率為9.1%，連續第3個月不變。白宮指失業率仍「高得不能接受」，需要加快經濟增長以改善就業市場。

私企當中，製造業減少1.3萬個職位，醫療則新增4.08萬個。電訊公司Verizon有4.5萬個員工結束8月份的罷工，重投勞工市場。員工平均時薪上升4美仙至每小時23.12美元(約180港元)，每周平均工作時間略上升至34.3小時。勞工部又向上修正7月和8月職位數據，較最初公布多9.9萬個。

奧巴馬促歐迅速行動

商務部昨公布8月份批發庫存增長0.4%，連續第20個月上升。8月份批發銷售上升1%，是5個月以來最高增幅。美國總統奧巴馬促請歐盟領袖於下月20國集團(G20)峰會前，須採取迅速行動，阻止歐債危機爆發。他指歐債危機惡化會動搖已經脆弱的經濟，國會通過其就業方案可望抵禦另一次衰退。

金價扭轉4周跌勢 曾上1650美元

香港文匯報訊(記者李永青)受惠於英國央行宣布擴大寬鬆規模，強化了黃金的保值吸引力，加上美國將公布9月失業率持平於9.1%，顯示美國經濟僅緩慢增長並未陷入衰退的憧憬，推動國際金價向上，至昨晚9:30，每盎司報1,633.65美元，升10.45美元，本周金價更扭轉4周跌勢；紐約期油昨晚每桶報83.42美元，升1.08%。



歐美利好消息刺激，油金價一度齊升。

MF Global貴金屬和能源分析師Tom Pawlicki表示，即將公布的美國非農就業數據將成為推動大市走勢的力量，但只有數據與預期相差很大的情況下，才能左右金屬價格。

英擴量寬 添黃金吸引力

美國百利金融集團高級黃金分析師麥克·戴利表示，國際金價上升及市場對於歐元區金融穩定性的持續憂慮，導致部分投資者開始尋找替代資產分散風險，對金價走勢有所提振。但也有交易員表示，9月份黃金市場的巨幅震盪削弱了黃金作為「避險天堂」的地位。

另外，早前英國央行宣布，將量化寬鬆規模從之前的2,000億英鎊增加至2,750億英鎊，並將利率維持在0.5%的歷史低點，這是英國央行自09年11月以來首次擴大寬鬆規模。分析人士認為，全球經濟低迷使各國不得不借助寬鬆的貨幣政策刺激經濟增長，而流動性的進一步釋放也使得紙幣的風險繼續累積，強化了黃金的保值吸引力。

美就業數據佳 利好油價

歐洲債務危機憂慮緩解及美國就業數據較佳，亦刺激紐約油價重返每桶80美元。早前，美國勞工部的數據顯示，美國上周初次申請失業救濟的人數雖增加6,000人，但結果較市場預期為佳，也對油價構成有利因素。倫敦北海布蘭特原油期貨價格亦升0.2美元，每桶報105.93美元。

歐英救市利好氣氛 好友乘勝追擊



港股連升兩日，昨一度升628點，高見17,800點，收市升幅收窄至534點，主成交826億。新華社

港股看熊 兩日彈千五點

香港文匯報訊(記者卓建安)在英國央行和歐洲央行雙雙放水救市的利好消息帶動之下，港股連升第二日，兩日共升1,457點，再逼萬八關。好友得勢不饒人，以托高恒指不到一點之差，擊殺15隻17,800點以下收回價的熊證。市況稍好轉，買牛證博升的散戶又增加。市場人士指出，歐美市況仍相當飄忽，未來散戶要小心大戶反手一擊，「屠熊」之後再「屠牛」。

在外圍造好帶動下，港昨連升第二日。好友乘勝追擊，在中午時發動「屠熊」行動，出現精彩一幕。恒指當時最高剛好破17,800點，見17,800.72點，共殺了15隻收回價介乎17,400點至17,800點的恒指熊證，涉及街貨量逾5億份。好友昨日的手法，與9月26日淡友以一點之差將恒指踩穿萬七點的「割」牛手法如出一轍，可謂是「以其人之道，還治其人之身」。

扭三周跌勢 15熊證打靶

由於大市上升，加上英倫銀行及歐洲央行齊齊加碼放水救市，看好後市的散戶增加，資金湧入買牛證博後市再升，收回價在

16,000點至16,499點之間的恒指牛證街貨量昨日增加1億多份至3億多份。淡友雖然仍負隅頑抗，狂沽中移動(0941)，但難擋好友攻勢，節節敗退，沽空額及沽空比例大大縮減。恒指昨日最高曾升628點至17,800.72點，收市仍升534點至17,707點，升幅達3.11%。

總結本周，恒指雖然大幅波動，但全周僅升114點，可謂從終點又回到起點，但扭轉了連跌三周的走勢。港股昨日主成交額達826億元，較前日的839億元略少。

淡友續頑抗 狂沽中移動

由於蘋果公司推出的最新型號手機iPhone

4S未能支持中移動3G網絡TD-SCDMA，市場對中移動短期引進iPhone手機的期望落空，引發市場昨日狂沽中移動。中移動昨日收市報73.7元，逆市跌2.6元或3.41%，成交額達35.24億元，排名榜首，顯示其沽壓不輕。中移動昨日股價下跌相當於推低恒指55點，而若昨日中移動跟隨大市上升，相信恒指可一舉突破18,000點。

唱好自己奏效 和黃飆10%

港股昨日上升主要由金融股及刊登公告唱好自己的和黃(0013)帶動，其中匯控(0005)收市升3.88%至61.6元，為恒指上升貢獻了105點；工行(1398)收市升3.63%至4元，為恒指上升也貢獻了32點；和黃收市升10.5%至63.15元，相當於推高恒指45點。

市場氣氛轉趨樂觀，昨日淡友雖然仍繼續反抗，但氣勢不再，其沽空大大收斂。昨日港股總沽空額為81.63億元，佔港股總成交額的9.86%，而前日大市中，港股的沽空額

為94.93億元，沽空比例為11.3%。

港交所勁彈 沽空仍居首

不過，昨日淡友仍未放棄沽空陣地，個別股份沽空仍高。譬如港交所(0388)股價昨日終於出現大反彈，收市升8.27%至110元，但昨日其沽空額仍居榜首，佔大市總沽空額的7.18%，而佔其本身成交額的比重亦達28.75%。另外，中移動昨日沽空額則居第二位，佔大市總沽空額的6.69%，而佔其本身成交額的比重亦達15.5%。

展望後市，富昌證券研究部總監連敬涵昨日表示，若昨晚美國公佈的就業數字理想，有利於港股短期衝擊18,000點大關。近期港股有需要在17,500點至18,000點之間進行整理，而16,000點則有較大支持。

致富證券中國部經理葉海亞亦表示，美股連升三日，但歐債危機無實際進展，港股升勢僅屬於技術性反彈，不過他預計港股將上試18,000點，而恒指目前已見阻力，支持位在16,000點。

證監：港股大跌無關沽空

香港文匯報訊(記者蔡競文)伴隨近月港股暴挫，沽空金額每每佔成交近10%，有市場人士認為沽空活動活躍是加劇大市下跌的元兇，促請政府收緊限制。證監會行政總裁歐達禮昨日表示，至今沒有跡象顯示港股近日下跌是由於沽空活動所致，證監會亦會採取果斷措施遏止任何操縱或濫用賣空交易的行為。

市況波動 沽空上升非異常

歐達禮指出，全球經濟前景不明朗，加上歐元區出現主權債務危機，令環球股市近月均大幅下挫，且市況波動。他稱，沽空是各類市場參與者普遍採用的合法交易及對沖工具，沽空交易在過去數月的市場環境下顯著上升，並非異常。

他續稱，近日市況極度波動，反映自三年前金融危機爆發以來，全球關注焦點集中在於對主權國家及面對相關風險的銀行所造成的衝擊，尤以歐元區為甚。

對於過去兩天的市況，歐達禮指，現時的

市況極受情緒主導，鑑於有報道指歐洲國家展現較大政治決心應付債務危機，加上有消息指英倫銀行進一步推出刺激市場措施，以及歐洲央行會維持向歐元區銀行提供無限額融資，市場隨即出現反彈。

將加強淡倉申報 提高透明度

他表示，證監會將會保持警覺，密切留意市場發展，確保市場在任何時候都能穩健及規範地運作。他又重申，香港擁有比大部分海外市場更為嚴格的賣空監管制度，並指出證監會不久將會引入法例以落實淡倉申報制度，進一步提高賣空活動的透明度。

港股近月暴挫，恒指一個月跌14.3%；國企指數及紅籌指數分別跌18.5%及15.7%。



歐達禮稱，將果斷遏止操縱或濫用賣空行為。資料圖片

英歐央行打補針 藥效成疑

財經述評

香港文匯報記者 卓建安

英國央行英倫銀行和歐洲央行前日不約而同地推出歐洲版的QE2，無疑為最近弱不禁風的環球股市打了一支強心針，但這支強心針的藥力如何仍有待觀察。分析師指出，這劑強心針雖然有點作用，但相信藥力短暫，而更重要的是要找到救希臘的藥方，否則歐美雙底衰退的風險不可避免，全球股市亦難有運行。

英首輪量化寬鬆 成效不彰

英倫銀行昨日宣布將量化寬鬆貨幣規模擴大至2,750億英鎊(約2,860億港元)，而歐洲央行也宣布購買最多400億歐元(約4,133億港元)的銀行抵押債券。英倫銀行之所以在此刻放下2,750億英鎊的救生艇，主要基於近期歐元區局勢急惡化，擔心本國銀行和經濟殃及池魚，並置目前其4.5%的通脹率而不顧，希望挽救英國疲弱

的經濟形勢。

然而，英倫銀行推出第一輪量化寬鬆貨幣政策，卻與美國一樣成效不彰，對實體經濟刺激有限。英國廣義貨幣供應量(M2)在過去一年下降1.1%，銀行對企業貸款也下降了4%，但若英國沒有此項刺激措施，其經濟可能更糟。由此觀之，英國推出英國版的QE2，實是無奈之舉，望對英國經濟帶來點點幫助。

400億歐元注資 杯水車薪

至於歐洲央行宣佈購買最多400億歐元的銀行抵押債券，會增加市場的流動資金，但其金額有限，相信對市場的真正作用不會太大，其藥力短暫，但卻會增強市場對歐洲央行援救歐洲銀行的信心。目前歐元區的關鍵問題還是希臘債務，若有關問題不能妥善解決，金融市場動盪不會停止，全球股市亦難以有運行。